

□洛报融媒记者 孙晓华

昨日,琼瑶遗体火化,并在台湾阳明山臻善园举行花葬。从此,她长眠于山间花海中,与清风明月永久相伴。

有人说,琼瑶之后再无言情。她一生创作经典言情小说60余部,其中大多数被改编为影视作品,红极一时。琼瑶,不仅是言情文学的代名词,也是几代人的青春见证。

她的离世,引发无数人感伤和缅怀。琼瑶曾在洛阳有过一次短暂停留,也是那次,让李怀珠留下了难以忘怀的记忆。翻看着自己和琼瑶的合影以及当年的日记本,72岁的他思绪万千,时光仿佛又回到了35年前那个最美的人间四月天……

## 01 一次接待

1989年4月26日,洛城花香未散,游客依然人山人海。时任友谊宾馆副总经理的我受朋友所托,要在当日凌晨4点46分,接待乘坐118次列车从西安到洛阳观光的琼瑶一行人。朋友再三交代,琼瑶在西安参观时,人们争先恐后找她签名,她签了整整一个小时,人群依然水泄不通,在警察的帮助下才得以离开。这次来洛阳,她想悄悄地来,悄悄地走,请我在住宿和接待上提供帮助。

我理解,这样一位蜚声海内外的著名作家,也需要正常人的安宁生活。可是,琼瑶来洛阳的消息不胫而走,比她先期到了洛阳。这天凌晨,无数琼瑶迷涌入车站翘首以盼,只想看一眼心中的偶像。凌晨4点57分,118次列车终于驶入站台,琼瑶在丈夫平鑫涛和平鑫涛妹妹、妹夫的陪同下走出车厢,瞬间便被人包围。虽然有些始料未及,但她没有拒绝大家的请求,依然微笑着为这一群激动的年轻人签名。后来,在接待人员的簇拥下她坐进汽车,这才松了一口气,笑着说:“我无论如何想不到,在这里也有这么多人熟悉我、喜欢我,我真是又高兴又害怕。”

洛阳友谊宾馆,彼时是全市唯一一家三星级酒店,接待过许多领导和名人。也是在这里,琼瑶一行开始了在洛阳的短暂旅程。

# 我与琼瑶的 二三事

## 02 一份邀约

当天一早,当我到房间商讨行程时,琼瑶正在进行简单的梳妆。51岁的她依然很美,浑身散发着迷人的魅力。那段时间,我正沉迷在小说《窗外》中不可自拔,觉得琼瑶作品中描写的漂亮女性形象就是她自己。

当天,琼瑶游览了王城公园、白马寺、龙门石窟等景点,一路上她兴致勃勃,对洛阳厚重的历史文化及动人的传说故事颇感兴趣,不停赞叹着洛阳这颗中原明珠的迷人风采。

中午时分,琼瑶回到房间休息,平鑫涛等人去了另外的房间。见我进来,她热情地起身相迎。“今天风大,没有让您扫兴吧?”我有些歉意地问。“洛阳真有看头!”她笑着摇头,又夸赞道:“你们洛阳人好有福气!”“很遗憾,这次没能让您看到洛阳牡丹怒放的盛景。”我接着说:“肯定是牡丹怕您不再来洛阳,故意留了一手呢!”琼瑶又笑了:“洛阳这么美,我一定会再来的!”

我热爱文学,也热爱写作。见到渴慕已久的偶像,我动情地聊起洛阳的历史,聊起我读她作品的感受,她时而深思细听,时而真诚回应,也动情地和我谈起了她幼时漂泊的经历,谈起了对故乡的不舍和怀念……那天,我们聊得很尽兴,像相知多年的友人,她还特意送给我一本她的新作《剪不断的乡

愁》,说这是她最喜欢的作品。

“咱们照张相吧!”说话间,琼瑶已大方地挽起我的胳膊,我竟一时没反应过来,显得紧张又拘谨。她风趣地说:“您这样,是不是担心太太吃醋?”见状,旁边的小伙儿连忙按下快门,为我留下了这难忘的一刻。

“牡丹凋谢了,但芍药开得正好,咱们去看看吧?”午餐前,我陪同琼瑶步入宾馆的后花园,这里小桥流水,典雅秀丽。“像一座御花园,好美!”琼瑶赞叹道。“您给无数读者带来了比这更美的作品,所有美好您都值得!在洛阳,知道您名字的年轻人太多了,可真正见过您的人太少了。”我说。“我没什么值得见的,也没什么值得夸的,能给大家带来美好就行。”“不瞒您说,您太年轻了,刚才在宾馆门口,有几个女士都把您当成琼瑶的女儿了!”琼瑶听后,忍不住笑出声来:“是这样吗?李先生真会开玩笑。”“不是玩笑,我才38岁,可别人说,看相貌您比我还年轻10岁呢!”我的话,让几位陪同的人都笑弯了腰。在亭台上,琼瑶又详细问起我的家事,并邀请我有时间带上太太和孩子一道到她台北的家中做客。

轻松愉快的气氛,幽默风趣的谈话,给周围的人留下了深刻的印象:琼瑶就像她作品中的女性,自然大方,无拘无束,热情真诚。



和琼瑶的合影,李怀珠珍藏了35年(记者翻拍)

## 03 一生遗憾

洛阳水席,对琼瑶来说似乎有些陌生。几道菜后,她有些惊讶,说这样的味道她是第一次品尝。她不断赞叹师傅的技艺,感谢洛阳同胞的盛情。

当时,琼瑶的作品已风靡海外,不少外国人都是她的粉丝。在餐厅就餐的还有几位法国人,其中一位突然认出了琼瑶,他和同伴交谈了几句,大家便激动地向这边走来。见状,陪同的人一时没了主意,而琼瑶和丈夫等人已礼貌地站了起来,向法国人致意。琼瑶用英语和他们交谈,落落大方,面对法国客人提出的签名和合影请求,她也欣然同意。

午餐后,传来一个意外的消息,长沙有数十家新闻媒体正等着和琼瑶会面,他们要提前离洛了。依依惜别时,大家都十分动情,我的心情也格外难受,竟一时红了眼圈。琼瑶的眼睛似乎也湿润了,离别之际,她久久地向我们挥手,连声说:“谢谢你们来送我,我一定会再来的,一定会再来的……”

我目送着列车徐徐离开,心绪很久都无法平静。后来,我把这次经历详细地记述下来,在宾馆居住的一位客人知晓后,帮我发表在上海的一家杂志上。

2013年中秋节前后,我和太太随团到台湾旅游。出发前,我早早就准备好了送给琼瑶的礼物:一盒月饼,一本书,一幅字画,还有我发表的文章《琼瑶在洛阳》。遗憾的是,旅行团严禁游客脱团外出,我只好委托一位朋友将礼物送到了琼瑶在台湾的居所可园。在客车上,我接到了平鑫涛的电话,他不无遗憾地说,琼瑶正在山中写作,不在家中,我送的礼物他已收到,如果有机会,希望我能到家中一叙。我们热切地聊了半个小时,无奈行程紧张,我也终究没有见到他们。

年岁渐增,和琼瑶再见一面的愿望愈加强烈,我和老伴儿商议择机还要再去台湾,可如今却忽然看到了琼瑶离世的消息,心中顿感震惊和悲伤,再见她一面,终成了我这一生的遗憾……

讲述 13598190022